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Tab. 4.2 Typy provedeni rotoru nakritko

Kotva Charakteristika Vyhody Nevyhody
Jednecucha Klecové vinut! odstiikaaté | Jednoducha konstrukce, | Velky zabérny proud,
z hliniku velkd dZinnost, utinik a mensi zabérny moment
pifetizitzlrost
Odporovi Jecnoducha klec se Jednoducha konstrukce, Horsi déinnost, mékka
| zvétsenym odporem zvySeny zabéiny moment, | mechanicka charakteristika,
o menai zakérny proud
Dvajiti Dv: klece nad sebou, horni | Zvy8eny z4b&my moment, | SloZita konstrukce, horsi
klez ma vétsi odpor a mensi | snieny zibéray proud uéinnast, horsi Géinik

rozptylovou indukénost pii
rozbéhu proud teée prevazné
horni kleci

Vircva Uzié vysoké tyée klece. Zvyseny zab2-ny moment, | Mensi momentova
| vlivem rozptylového pole se | sniZeny zabériy proud pietizitelnost, horsi
pki rozbéhu vytladi proud do aéinnost, hordi acinik

malé plochy vodile, gim se
vt odpor

M - M M 5 M
/ \ [\
ot e ) e

n n

by, 4,13

e

kS

4.34. KRUZNICOVY DIAGRAM ASYNCHRONNIHO MOTORU

Kruinicovy diag-am vvjadfuje, zejiména u strojl s kotvou vinutou, provozni vlastnosti motoru a
lz¢ z n€ho zjistit vetkeré provozni charakeristikv. K jeho sestrcjeni je tfeba zndt hodnoty zjisténé
méfzim ve stivu naprazdno a nakratko.

K sestrcjeni kruinice je nutno znat tf body. Prvnim je koncevy bod fazoru proudu naprazdno.
Ten je dan velikosti proudu naprazdnc Iy zméfentho fi jmenovitém napéti U, a OCinikem ve stavu
naprézdno cosge. Druhym je koncovy sod “izoru proudu nakrétko pfi jmenovitém napéti. Z méfeni je
k dspozici Gtinic nabratko cosgx a hodnota napéti nakratko, ktzrym je motor napdjen ve stavu
nakiétke poijaznovicém proudu. Velibost proudu nzkritke Ly pii jmenovitém napéti zjistime 2 napéti
nakritko lineé nira piepoétem.

Zvalim: mefitko proudG m; (Afem) o dostaneme body Ay a Ay jako koncové body fazord [); a
Lig. Stfed kruZnice S pokladame v piipadé motoru s kotvou vinutou do priseciku osy spojnice bodi
Ay a Ay s rovnokéiko s osou x, kterd prochazi bodem Ay V pripadé motoru s kotvou nakratko je
vhodné zavés: zpiesnéni konstrukee. Stred kruZnice potom leZi v priseciku s pfimkou, ktera prochazi
bedem Ag a s ird Ghel 2y s rovnobézkou s osou x. Pro Jhel y plati:

“ r
ig(2x) = —RTi .
U (4.25)
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Pikon motcru e stava nakratko. t'. v bodé Ay je dan:

B =000 T eosgy (4.20)

U; je fézov: napéi. Soudin [xcosgg je v diagramu na svislici vztyCené z vodorovné osy do

bodu Ay v méFitke proudd. Méfitko vykoni je potom dano
=30 -m
m, o =3-U,_ -m 427

V bodé Ay, kdy jsou otitky nulové, je nulovy i vikon a cely pikon se zméni na ztraty.
Chadobmé je tommu v badé A, kdy je nulovy moment. Spojaice A, - Ax udava piimku vykon(. Vykon
motorn je potom pil daném proucdu umérny vzdalenosti mezi piimkou vikond a kruZnici.

Zisrirny moment, pfi 5=1, je Gmérny zinitarn v rotoru. Fozd3lime-1i ztrdty v bodé Ay na ztraty
ve statoru a v rotoiu, dostaneme bod T, ktery leZl na pfimee momentd, Pro ziraty ve statorovém vinuti
plati vztah:

-4 ¥ E = Fi ..-I-"
APy =3 Rpps 1y, =m, - LT (4.28)

Rps je cdpor fize satoru piepofteny na teplon 75°C. Tyto ztrdty vyneseme do diagramu v
mifitku vykor:1 na pfimku spustinou z bedu Ag |, kelmoy na vodorovaou osu. Tim ziskame bod T,
piicemz spojnice hodi Ay a T je pfimkou momentd. Prisecik #to pfim<y s kruZnici je bod AL, krery
oclpovida nekenet 1wému skluzo. Méfitko momenti ziskdme ze v ztahu:

m
My =—

s (4.29)

Momen: metoru je p*i daném zatiZzeni amérny vzdilenos:i mezi piimkou momentt a kruZnic!,

Jienovitému zatiZzni, kdy motorem protéka proud I, , cdpovida aa kruZnicovém diagramu bed
Ay Y lemto stav i budou pro priklad uvedeny velidiny, které lze z kraZnicového diagramu odedist.
Vadélencst mezi sodv A 1 B je imérné ofikenu moteoru, vzcdlenost A, - E odpovida jmenovitému
vykonu, Yzdalencst B - C je Gnéma ztrdm neprizdno. C - D odpovidé ztratdm ve vinuti statoru a D
- E ztrdtdr ve vin ti rtoru. Moment se od:8te ze vzdalenosti mezi bodem A, a piimkou momenti.

V kruZnicovem diagramu, ktery pfesndji wystihuje vlastnosti motordl s kotvou nakratko, kde
jeme ke konstrukel vyuZil. dhlu 2y, se momenty a vikony neodetitaji jako vzddlenost kolma na
vodorovnou og1, £.le na rovaobézee s tefnou kruZnice v bodé A, .

Srupnice sk uzy se vynddi na rovnoaezku s piimkou momantd. Sklutu s=1 odpovida prisecik
této piimky s prirnkon vykont, bod kdy s=0 je uréen prasecicem pfimky skluzu a tecny kruznice v
bodé Ag. Stupnice skluzu je mezi body s=0 a s=1 lineérni. Ciceme-li napt. zjistit velikost skluzu v
bodé A, vederie spojnici bodd Ag a A,. V misté, kde tato spojnice protne pfimku skluzu, je mofno
odedist shluz.

Mezi body Ay 1 Ag pracuje stroj v motorickér reZinu, mezi bady Ag a A, v reZimu proti-
proudého brzdinid o mezi body Aj a A v reZimu generitorickél o brzdén

7 Lrufnicovéhe diagramu miizeme tedy odeéitat velikost statorového proudu, Géinik, vykon,
pfikon, @raty ve statcru 1 v rotorn, moment a skhiz, Dile miZzeme uréovat 1 proud rotoru, Je-li Uy
napét! v rozpojené 1 rotore/ém obvodu v klidovém stave, platl pro méfitko rotorového proudu vztah:

Ffyg = My - g-l."l
20 (4.30)

Z maximalr - vzdalenosti mezi kruZnici a pfimkon momenti 1ze uréit maximalni moment Migax
a mementovou pictiz telncst. Analogicky. s pomoci primky vykond, lze uréit maximalni vykon a
vrkonovou pietiZ telnost. ‘nformativané ze z krufnicového ciagramu urdit i icinnost a s pomoci
stupnice skluzu vynést mechanickou charakteristiku.

Piesnost odediténi = Lruinicového diagramu se zmeniuje v okoli bodu Ag. Zéroveii nelze popsa-
nou konstrukei kruznicovéto diagramu vy Zit v motor se specialni konstrukei kotvy, tzn. u motori s
kobvou dvejitou & vircvou.
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Tuil'
Eonetrukce . diagramua:

Do soviadné soustavy, kde v ose y Je
U,ps e 7¢ zvolendn mifiska proudu vypesou
prouc. narézdno I, ¢ prownd nakrétlo
s pfislufrgui didniky cos "ﬂ: a cos "f"i.
Kcncowé bedy jesou osnedeny A, & A, [obr.1.15/
E A, 89 vede rovnobiiiks s osou x. Spojnice
1:]; e 1rozpil: a koimice z ni se vede me rov- e
nobéiilm 8 ceou =x, kde vytime ptfed opsand Lt
kruinice £. Spojn.ce bodld ];EE Je pfimka wf=
kond.
Z bodu A, s spunsi kolmice me osu x & rozdéli v pomiru zirdt v rotoru a ve statoru.
/I;I' pfadetaruje nirdity v retorw/, nebo se na tute pFimm v bodn A, vynese v maf{ tloa
zébErovy noment M, - :mEPeny dypanometrem. Prisefikem se vede z A  piinks pa lorufnici, kde
vybkne Dol Ao o (e piF{inks momentd.

CUHR. 1.15

Stupnice eldum ja revocbdfka s pfimkon momentd /v libovolné vzddlencsti nad rugniei/,
onezend prodloudenm F{akon vikont a tednon ke krufrdeci w-bodd kﬂ. Jejl délka pFedstavuje
aklui D« m = 1,

MEFitka: miFitke proudv m; [se vold/ J Afem [
m5F{tke vikonl my = E'] m J W/emy Vi Afem /
niF{ the mowentd Ty = 9,35 = J Fmfem; W/ ems E‘!E /!
a8

Provomad bodr oty motoru pFi urditém setifeni se vydetFi z diagramm vyneeenim ndkterd
z velléin, FHepd. 2 vynese v mEF{tku spéferf proud z bedu O »pa krufniei, kde vytkne bod 4
Fieha smée odooviédd fizovemu tdbluf. 5 tedu A 36 vede kolmice re csu x., Veddlenost IAE
uddrd uditedod vk 1 hiddeli, AF pomert & 3T piikon, odetrany ze sitd., E zjistind sklu-
Zil, rESp. 2830k, 32 7ede z bhodu A, pFes A piinks na etupnici sklusu.

1.1.4 Mok g koivou kroufkovou

2 Tatahn pro voment 3 ':I,,r:e 5 Eé

] =2 9,58 —- =2 g opro sklug zvratu g 0= ==

g'm"' : Ba EEI.{ 2 Ty
plyne, de Moay nezdviei na I‘.é. ale fe &# sdviai na E.é.

Je=11 tedy B, =X, Je i, =7 & moiur se rozbihd g meximilnim momenten.
Z2 vztalu pro proud stetoru I1‘ o -
1z 11 11
I H —— e m—mn o e———

1 R:E'IE jx'l: H.I + Eéi + .'iI.k
plyae, Ye zvitidowinin I:é naopsk I, kKlend, Tyie smtednosti savdaly podndt ke konetrukei
krougkcvrdho motoru u nédhof lze ménit ]Lé sapojordafie do perde s vimut{e rotoru pomooi kroug-
kh dalZ odpory Sfotrei.B8/. PFL zméné odporn rotoru J2 georetricigm mistem koncovich bodd wek-

tora prowdn I, 1, tatéd lou¥nice, ele mini se pouse poloha bodu A4y Jfobr.1.16/.
Pfifadi-1i a: k odporu roloru Ri odsor spoulitide B, ziiéni se pPl atejném momentu
sklaz z hedacty <y na s, podle votam: g K
) e SRS s RS
3 i
b of s . _ 2 1.2 4 RE
z néhoZ 1ze vypoditai odpur spoufséfe R, i By = 3
B - la " e L
o

R, w@e re2ddlf pe ndkolik stupift aby byl rozbéh olynuly a proud I, se pohyboval v poEadova~
rfeh mesick, Fridbih nomentu a proudu pfl spoustdaf motem Je 2ndzorndn pa obr.1.17.
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